

· 彭斐章 武利红

继承优良传统 再创美好未来

——为《中国图书馆学报》创刊50周年而作

摘要 《中国图书馆学报》创刊50年来,形成了多方面的优良传统:理论与实践并重;发挥理论导向作用;培养作者队伍;广阔的办刊视野;坚持双百方针,等等。50年来,在引领学术潮流、推动事业发展、促进理论创新、增进中外交流,以及培养专业人才等方面,均取得了辉煌成就。
表1。参考文献9。

关键词 中国图书馆学报 50周年 优良传统 成就

分类号 G255.2

ABSTRACT Since its first issue 50 years ago, *Journal of Library Science in China* has formed a good tradition in the following aspects: balance of theories and practices, roles of theoretical orientation, development of an author circle, wide vision, etc. It has great achievements in leading academic directions, pushing the development of librarianship, promoting theoretical innovations, promoting international exchanges and providing good environment for the development of library professionals. 1 tab. 9 refs.

KEY WORDS *Journal of Library Science in China*. 50th anniversary. Good tradition. Achievements.

CLASS NUMBER G255.2

1957年4月30日,《中国图书馆学报》(简称《学报》)的前身《图书馆学通讯》(简称《通讯》)诞生。半个世纪的成长岁月中,《学报》见证了我国图书情报事业的发展历程,为我国图书情报事业的发展做出了重要贡献。如今《学报》已被国内外同行公认为我国最具影响力的图书馆学专业学术期刊。2007年,迎来了她的50华诞,这是我国图书馆界的一件大事。值此美好时刻,作为一名老读者和作者,谨向取得了辉煌业绩的《学报》致以衷心的祝贺!

1 优良传统

《学报》在半个世纪的风雨征程中,形成了许多优良的传统。

1.1 理论与实践并重

理论和实践并重是《学报》长期以来形成的显著特色。图书馆学是一门在实践基础上产生和发展起来的学科。《学报》自创刊之日起就特别注重理论与实践相结合,并长期坚持这一原则不动摇。所刊登的绝大部分文章都从实践中来,又能回到实践中去。1989年,《学报》进一步明确提出了“理论实践化,实践理论化”办刊理念^[1]。并从此把“理论研究”和“实践研究”并列作为主体栏目,发表了一大批我国图书

情报领域的高水准专题论文。这些文章或用已有理论指导当前图书馆工作实践,解决图书馆工作中的问题,或将大量的丰富多彩的实际经验上升为一般原理、原则。据文献[2]统计,此栏目2000~2005年共发文187篇,占论文总数(733篇)的25.51%,仅次于“事业发展·现代化建设”栏目的发文量。

1.2 针对问题,理论导向

针对图书情报领域出现的新问题,《学报》及时设置专栏,组织讨论,有力地推动了理论探讨。栏目是刊物的骨架,是联系作者的桥梁,是吸引读者的窗口。栏目设置如何,对刊物的质量起着至关重要的作用。开辟专栏,可以使期刊刊载的内容具有系统性,能方便读者的利用,更能从不同角度深入地探讨问题。《学报》有开辟专栏的传统,其设置经历了从少到多,从多至少的过程,实现了从“无序”到“有序”、由“泛”至“精”、由“低层次”向“高层次”的转变(见表1)。而且,《学报》也根据形势的发展和学科的需要组织专题,增设一些临时性的栏目,引导读者和作者关注反映我国图书馆事业现状和发展方向的重点、热点和难点问题。1979~1988年专设的栏目有“中国图书馆学会成立大会专辑”、“中美图书馆业务研讨会资料辑录”、“纪念鲁迅诞生一百周年”、“全国高

等学校图书馆工作会议特辑”、“纪念马克思逝世100周年”、“全国图书馆工作会议交流材料选刊”等；1994~2006年顺应时代发展的需要而专设的栏目有“迎接国际图联大会”、“‘图书馆与经济’研讨会”、“图书馆学期刊研究”、“地方文献工作与研究”、“专业教育改革研讨”、“数字图书馆专论”、“图书馆建筑与设计专论”、“图书馆员职业道德专论”、“信息服务专论”、“高校图书馆工作专论”、“图书馆与知识产权专论”、“资源建设和管理专论”、“资源管理与服务专论”、“资源建设与共享专论”、“信息组织专论”等，保持发文的高起点。

表1 《学报》基本栏目设置重要变化情况

卷期	基本栏目设置重要变化情况
1957年第1期	“积极开展为科学的研究服务工作”、“图书馆界向科学进军情况”、“培养新生力量的工作情况”、“国内图书馆介绍和动态”、“国外图书馆介绍和动态”
1957年第3期	增加“书刊资料评介”
1982年第1期	增加“学术论评”
1989年	“理论研究·实践研究”、“综述·评介”、“探索·争鸣”、“信息·动态·资料”
1993年	增加“改革·建设”
1998年	改“信息·动态·资料”为“信息·动态”、改“改革·建设”为“事业发展·现代化建设”
1999年第3期、第4期和第6期	改“探索·争鸣”为“探索·交流”

1.3 聘请专家和学者撰稿

作者的水平在一定程度上决定了期刊的质量和命运，《学报》自创刊之日起就非常重视作者的群体培育。她首先聘请全国图书馆学和目录学专家以及图书馆工作者为其撰稿，同时也希望其他专家能主动和她联系，以便专函邀聘为撰稿员。她还聘请一些外国专家为其撰稿。1957年正值十月社会主义革命40周年，《学报》特请前苏联文化部俱乐部处副处长加甫利罗夫撰写了《40年来的苏联图书馆事业》，刊登在1957年第4/5期上。1957年文化部派遣代表团到前苏联和民主德国考察图书馆事业，《学报》特约代表团成员之一胡耀辉为其撰写了两篇文章，还刊发了代表团的考察报告，使国内同仁能够及时地了解国外的情况。改革开放以来，加大了向专家组稿力度，聘请一些专家学者撰写一些高质量、高水平的文章。在1991~1995年，《学报》约稿共53篇，占来稿总数(3246篇)的1.6%^[3]。

1.4 国际化办刊视野

《学报》除了重视国内图书情报界的研究成果和

经验外，也非常重视国外相关的进展。在创刊初期，征稿范围就包括“国际图书馆学和目录学研究成果”和“图书馆事业进展情况的报道和介绍”。还特辟专栏“国外图书馆介绍和动态”，对国外图书馆学、目录学，包括国际图书馆界的联络和活动、前苏联和世界其他各国图书馆事业发展情况、各国著名或具有特点的图书馆的系统介绍、图书馆学和目录学方面的新成就、图书馆事业方面的新措施、管理技术方面的发明创造等，进行比较深入地报道。特别注重介绍世界各国最新的科学情报工作^[4]。“书刊资料评介”栏目中也有关于国外图书馆学和目录学新书刊的评论或介绍。通过连续几期的“图书馆学目录学新图书资料选目”介绍了一批俄文、英文、德文、法文、日文的书籍和论文。1979年复刊后，设置“国内外图书馆简讯”、“世界图书馆之窗”、“世界图书馆建筑”、“外国图书馆学著作选读”等栏目，介绍国外图书馆界情况。《学报》通过专设栏目和相关文章，积极报道国外特别是先进国家的研究热点及动态，追踪在国际上有重大影响的理论与实践项目，探索学术界感兴趣的

问题,推介对具体工作有效的先进技术、管理办法、国际标准等,成为图书情报界人士了解和学习国外先进经验的研究成果的窗口。

1.5 坚持“双百”方针

《学报》作为中国图书馆学第一刊,历来坚持“百花齐放、百家争鸣”方针,发表不同学术观点、不同风格的文章,营造良好的学术争鸣气氛。在创刊号“编者的话”中明确宣布:“为了贯彻‘百家争鸣’方针,本刊尽可能地尊重原作者的意见。因此,对于问题的研究,凡是言之有理,持之有故、有独立思考和见解的论著,或者对某些问题持有不同看法和意见,只要抱着相互研讨的态度,阐明学术和追求真理,亦可进行论辩。本刊对这些稿件都很欢迎。”^[5]1982年开设的“学术论评”栏目(是1982~1988年唯一最为稳定的栏目),以活跃的学术争鸣和宽松的自由探讨,体现了“双百”方针,受到了学术界的热烈欢迎。1989年开设的“探索·争鸣”栏目,以实践探索和学术争鸣为目的,主要发表不同观点、不同做法的探索性文章,倡导“双百”方针,鼓励学术上的论争。1999年把“探索·争鸣”栏目改为“探索·交流”栏目,更是体现了建设和谐社会下的“双百”方针。

2 辉煌业绩

《学报》作为新中国成立后创办最早的图书馆学期刊之一,在编者、读者共同的辛勤耕耘下,全方位地记录、见证了当代中国的图书馆事业、图书馆学研究、图书馆学教育的发展历程,成为我国图书情报学领域的一份具有独特作用的优秀期刊。她取得的成绩是多方面的。

2.1 引领图书馆学学术潮流

《学报》诞生50年来,在几代编辑工作者辛勤耕耘和浇灌下,在广大读者和作者的鼎力支持下,成长为我国图书情报领域内具有权威性和指导性的刊物,在国内外都享有较高的声望。《学报》不仅刊龄位居前列,同时在期刊发行上、读者拥有、论文被引以及对学术界的影响因素上,同样都处于前列,被公认为图书馆学研究最重要的专业期刊。据近几年来不同的图书馆学情报学专家组织的评定,在全国近百家图书情报学专业期刊中,《学报》的影响因子、情报能力值、即年指数及论文被转载率等重要指标,均位居第一。《学报》以其广泛的影响而入选“中文社会科学引文索引”(CSSCI),并在“社会科学期刊按影响因子排序”中名列第二(第一名是《经济研究》),在全国图

书馆学、情报学刊物中名列第一。在《中文核心期刊要目总览》的各个版本中,始终位居本学科核心期刊榜首,同时还是《学位与研究生教育中文重要期刊目录》中图书馆学情报学期刊重要期刊仅有四种之一。在“中国优秀图书馆学期刊”评比中,连续6次名列第一,被《核心期刊目录》选为“一流期刊”,被业内专家和学者誉为“中国图书馆学第一刊”。先后入选中国期刊方阵、第2届国家期刊奖重点期刊奖(是我国近百种图书情报学专业期刊中唯一获此殊荣的期刊)。同时,我国高校图书情报学院系也把她作为本学科的国家级权威学术期刊。

2.2 推动图书馆事业进步

20世纪50年代之初,《通讯》作为当时我国仅有的几种有关论述图书馆业务研究和事业发展的刊物,在我国图书馆界起到了推动业务学习、研究和事业发展的作用。1979年复刊后,确立其办刊宗旨:发表图书馆学情报学研究成果,开展学术讨论,提高学术水平,发现和培养人才,促进我国图书情报事业的发展。作为中国图书馆学会的会刊,《学报》始终坚持这一办刊宗旨,顺应时代要求,发表了一批深受图书馆界重视的论文和资料,为我国图书情报学的发展做出了卓越的贡献。50年间,她忠实地记录了我国图书情报工作的发展进程,始终站在图书情报事业发展前沿,不断向社会传递新的学术信息,促进学术繁荣和发展,成为中国图书情报服务领域中不可替代的信息支撑媒体,对我国图书情报事业的发展具有极其重要的作用。

2.3 促进图书馆学理论创新

《学报》始终站在学科发展的最前列,及时地把课题研究的最新成果、最新的学术动态、最先进的思想理念传播给广大读者,充分发挥学术导向作用。她有一批相对稳定的核心作者群,他们是图书馆界知名度较高的专家学者,代表我国图书馆界的最高水平。她坚持从严选稿,所发表的多是该学科领域内最新的创造性成果,能反映理论和实际前沿,能激发人的灵感,给读者以启迪,打开其思路,开阔其视野。据文献[6]统计,《学报》1995~2004年60期共载各类基金论文297篇,占载文总量(1336篇)的22.2%。她站在科学发展的最前沿,全面反映科学发展的最新动态,着力突出图书馆学情报学的特点,抓住图书情报界的研究热点,刊发了一批既有理论水平,又有学术影响的重要论文,及时反映了图书馆学、情报学、信息管理学等领域的最新研究进展,得到了学术界的广泛

认同。据文献[7]调查,《学报》发文在我国近 10 年的图书馆学经典文献(论文 36 篇,专著和教材 23 种)中所占的论文比例高达 50%;据文献[8]调查,《学报》近 10 年 44.52% 的发文均被引用过,被引量居全国图书馆学期刊排名之首。她作为我国图书馆学研究工作者进行图书馆学研究的最主要的情报源,已成为反映我国图书馆学研究成果的主要窗口,在一定程度上影响和代表着我国图书馆学理论研究和实践研究的进展及今后的发展趋向。

2.4 增进中外学术交流

《学报》作为中国图书馆学会的会刊,全国图书馆学界最高层次的学术理论刊物,已经成为反映我国图书馆学研究最新、最高成果的最重要的“窗口”及中外图书馆学交流的“桥梁”。她及时反映全球学术发展动态和潮流,为促进中外学术交流做出了卓有成效的贡献。《学报》目前已与 30 多个国家的 200 多个学术团体建立了交换关系。不少文章被《中国出版年鉴》、《中国文艺出版年鉴》以及国外著名检索期刊或工具书如 *Library Literature*(《图书馆文献》)、*LISA*(《图书馆学情报学文摘》)、*Ulrich's International Periodicals Directory*(《乌利希国际期刊指南》)和《最新连续出版物题录》等收录,为我国图书馆学研究走向世界做出了积极贡献。50 年来,《学报》一直坚持报道国外图书馆学的情况,在迎接第 62 届 IFLA 大会期间更是着重研究介绍了美国、英国、日本、印度等国的进展动态。她也热诚欢迎国外作者投稿,2003 年至 2004 年度刊登了三位美国作者和一位德国作者的文章,这标志着《学报》在国际上的影响力越来越大了。

2.5 培养专业人才

由于《学报》具有信息覆盖面广、信息量大、内容新、传播速度快,流通效率高以及出版发行渠道畅通等特点,已经成为我国图书馆界各层次、各方面科技人员和读者获得本学科领域理论、信息的主要来源之一。她哺育了一代又一代的图书馆学情报学专业人才:为专家学者开辟了学研结合的示范园区,核心作者群都是具有副高以上职称的图书情报领域的专家;为精英才俊构建了学术交流的优势平台,发表了大量的基金和研究论文;为后生新秀架设了迈向成功的阶梯,使他们走上了成功之路。在创刊初期就开辟“培养新生力量的工作情况”专栏,介绍各专业学系、专修科、中等专业学校、函授班以及全国性、地方性、系统性的培训班或其他业务学习方式(如学习小组、带

徒弟等等)的组织和工作情况以及所获得的先进经验等。据文献[9]不完全统计,1979~1999 年在《学报》发表文章的约有 1700 人,其中 1989~1995 年的作者(共 615 位)中有 194 位(占 31.5%)在 1996~1999 年继续发表文章,是《学报》的老作者。与此同时,《学报》又涌现出了 365 位(占 65.3%)新的作者。通过在《学报》发表论文,一些专家学者已逐步成为学术带头人,而更多的中青年作者则受到鼓励,很有希望成为学术的后起之秀。

3 美好未来

在天时、地利、人和的环境下,笔者相信,具有优良传统和辉煌成绩的《学报》一定会秉承自己的办刊特色和办刊方针,坚持理论联系实际的学风,在继承传统的基础上有所创新,一定会产生更大的社会影响,从而为我国的图书情报事业的发展做出更多、更大的贡献。我们深信,《学报》拥有辉煌的过去,也将赢得更加美好的未来。

参考文献

- 1 《图书馆学通讯》编辑部.《图书馆学通讯》征稿启事.图书馆学通讯,1989(1)
- 2 林桂娜.《中国图书馆学报》载文统计及分析.内蒙古科技与经济,2006(9X)
- 3 丘峰,赵世华.《中国图书馆学报》:稿源·选稿及其引发的思考.中国图书馆学报,1996(3)
- 4,5 《图书馆学通讯》编辑部.编者的话.图书馆学通讯,1957(1)
- 6 相东升.《中国图书馆学报》十年基金论文统计分析研究.现代情报,2005(8)
- 7 王惠翔.我国图书馆学经典文献测定及其分析评价.中国图书馆学报,1993(3)
- 8 王惠翔.《中国图书馆学报》被引调查与分析.中国图书馆学报,1995(3)
- 9 孙勇,徐苇,卢山.肩负重托 开创未来——纪念《中国图书馆学报》复刊 20 周年.江西图书馆学刊,2000(1)

彭斐章 武汉大学人文社会科学资深教授,博士生导师。通讯地址:武汉大学信息管理学院。邮编 430072。

武利红 武汉大学信息管理学院博士研究生。通讯地址同上。

(来稿时间:2007-04-16)